

口頭質詢

梁孫旭議員

就特區政府如何鞏固博彩業的發展和穩定就業環境提出質詢

本澳自去年九月廿三日內地恢復來澳自由行簽註後，客流量每月逐步上升，社區人流增多，十二月賭收按月回升近一成六，跌幅收窄。政府亦預計今年本澳博彩毛收入為一千三百億元，較為樂觀。然而，由於全球新冠肺炎個案不斷增加且出現變種病毒，內地個別城市疫情反覆，現時旅客主要來自內地，衛健委倡導在工作地過年，或會減少人員流動，影響新春期間來澳的旅客數字，加上外圍環境出現變化，對賭收及經濟復甦將帶來壓力。

根據政府公佈的數據，去年十二月，錄得入境旅客總數約66萬人次，相較前兩月有所增長，但相較同期下跌78.6%，而十二月份博彩毛收入為78.18億澳門元，雖然對比之前有所回升，但仍按年下跌65.8%。受疫情及內地簽證等政策影響，本澳博彩業受到重創，當中除了六大博企之外，貴賓廳的業務同樣受衝擊，目前已有部分貴賓廳暫停營業。

統計局公佈去年9至11月就業狀況指出，本地居民失業率4.0%，就業不足率5.4%。總體失業人數為1.16萬人，尋找新工作的失業人口中，以從事博彩及博彩中介業和建築業的佔多。總體就業不足人數2.14萬人，其中以博彩及博彩中介業和運輸及倉儲業的佔多。

雖然現時六大博企普遍推出的“自願休假方案”，讓自願申請放假的僱員仍可獲得一定的薪酬，減少對生計方面的影響，但隨著疫情的持續，有員工擔心博企會收緊政策，令飯碗不保。貴賓廳方面，基於各貴賓廳的財力、規模不同，未必每一間貴賓廳能仿效博企的做法，不少貴賓廳員工被裁員或放無薪假。現時本澳獲發經營的博彩中介業務准照接近一百個，當中涉及大量的僱員，包括公關、帳房、會計、文員、司機、清潔等職位。政府推出的“提升技能導向帶津培訓計劃”，卻一律將所有博彩業範疇企業排除在外，故有關貴賓廳的僱員亦無法被推薦參與。

根據二〇一九年預算執行情況報告顯示，雖然訪澳旅客較二〇一八

年同期上升一成，但旅客人均消費卻按年減少一成六。博彩業方面，二〇一九年一月份錄得單月跌幅，終止了過去連續29個月的升勢，全年博彩毛收入為澳門元2,933.1億元，同比下跌3.5%。在博彩經營方面，貴賓百家樂收入較二〇一八年同比下跌18.6%，所佔幸運博彩毛收入的比重相應由54.8%下降至46.2%。

本澳自賭權開放以來，各行各業在博彩業的帶動下取得了很大的發展，本地生產總值持續增長，居民就業穩定。但與此同時，澳門經濟結構單一的問題明顯，令本澳的經濟容易出現高波動性，出現抗風險能力相對不足的問題。例如，香港同樣受新冠病毒疫情的衝擊，但在經濟結構多元之下，香港去年第三季的GDP環比仍出現3%的升幅。而本澳由於旅客劇減，博彩、旅遊和周邊行業幾乎停頓，整體經濟受到嚴重衝擊。故此，社會各界普遍認同，政府未來必須更着力於推動產業適度多元。

為此，本人提出以下口頭質詢：

一、新冠病毒疫情凸顯本澳博彩業發展中所存在的問題，而因應博彩業整體經營環境以及貴賓廳業務的變化，特區政府有何應對的措施，如何利用賭牌的重新競投，以鞏固博彩業的發展？另外，在推動產業多元化、博彩業務多元化、幸運博彩承批企業的業務多元化、旅客市場多元化等方面有何具體的發展規劃？

二、在疫情的持續影響之下，本澳就業環境存在憂慮，博彩業作為本澳最大的就業群體，特區政府如何透過政策和措施，一方面保住員工“飯碗”，另一方面為本地居民創設更多的就業崗位？

三、政府推出“提升技能導向帶津培訓計劃”，卻將所有博彩範疇包括貴賓廳的員工排除在外，當局如何協助和支援這些放無薪假的僱員？